



主管:中共遵义市委宣传部
主办、出版:遵义传媒集团有限公司

民有所呼·我有所应

2025年12月 18日

星期四

农历乙巳年十月廿九

遵義晚報



遵义晚报微信
zwb1900

公众服务
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第 13434 期

市委召开专题会议

坚定不移纵深推进集中整治 不断增强人民群众获得感幸福感安全感

李睿主持并讲话 黄伟梁铮等参加

本报讯（记者 林朋）12月17日，市委召开专题会议，听取我市今年以来群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作推进情况汇报。省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。省纪委监委第一监督检查组组长陈红波到会指导并提工作要求。市委副书记、市长黄伟，市委副书记梁铮，市领导徐永琳、李淞、缪凡、冯伟、曹鸣凤、吴起参加。

会议指出，整治群众身边不正之风和腐败问题是密切党同人民群众血肉联系、厚植党的执政根基的具体行动，必须持续发力、久久为功。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，

始终保持政治定力，强化使命担当，突出问题导向，坚持力度不减、尺度不松，全面巩固成果、推动扩大战果，坚定不移纵深推进集中整治，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要进一步突出重点攻坚，坚决打好“校园餐”、殡葬领域、医保基金管理整治三大“突击

战”，统筹推进“6+3”重点整治项目和16件具体实事“总体战”，切实以重点突破带动全局推进。要进一步抓好统筹兼顾，层层递进抓好系统谋划，分类施策做到精准出击，举一反三强化标本兼治，切实推动解决一类问题、健全一套制度、规范一个领域。要进一步强化协作联动，拧紧责任链条，深化“党委政

府主责、纪委牵头抓总、部门协同推动、市县主抓主战”的工作体系，广泛凝聚强大工作合力，切实把集中整治抓紧抓实、抓出成效，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

省纪委监委第一监督检查组成员，各县（市、区）和市有关部门负责同志参加。

市六届人大常委会第四十次会议召开

本报讯（记者 李婷婷）12月17日，市六届人大常委会第四十次会议召开。市人大常委会主任杨游明主持会议。市人大常委会副主任杨游明、汪立、刘红梅、黎治光、喻启东，秘书长龙学精出席会议。

市委常委、副市长熊新强，市人大常委会党组成员杨金松列席会议。

常委会组成人员43人出席会议，出席人数符合法定人数。

在表决通过会议议程后，会议传达学习了全国人大常委会、省委、省人大常委会和市委有关会议精神。会议强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和省委十三届八次全会、市委六届十二次全会精神，从“十四五”时期我市高质量发展取得的重大成就中坚定发展信心，锚定“十五五”时期经济社会发展目标，充分发挥人大在推动高质量发展和现代

化建设中的独特重要作用，守正创新做好立法、监督、代表等工作，为谱写中国式现代化遵义篇章作出人大新贡献。

会议审议并表决通过了市人大常委会工作报告（稿），作出了关于召开市六届人大六次会议的决定；听取审议了市人民政府关于2024年度市级预算执行和其他财政收支审计查出突出问题整改情况的报告，关于研究处理粮食

安全保障“一法一条例”执法检查、城乡基层卫生体系建设、未成年人保护及预防未成年人犯罪工作情况报告审议意见的报告，以及市人民检察院关于处理知识产权检察工作情况报告审议意见的报告，并进行满意度测评，测评结果均为满意。

会议还听取审议了市人民政府关于提请遵义市与俄罗斯联邦彼尔姆市建立友好城市关系的议

案，作出关于批准遵义市与俄罗斯联邦彼尔姆市建立友好城市关系的决定；审议并表决通过了市六届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告和有关人事任免事项。

会议为新任命人员颁发了任命书，举行了宪法宣誓仪式。会议期间还召开了市六届人大常委会第一百一十一次主任会议，举行了法制专题讲座。

“遵”行新风尚·文明我先行

“以前办酒名目繁多，一年随礼就得花上万元，赚的钱全填了‘人情坑’。”12月12日，遵义市绥阳县旺草镇小旺草村村民郑德美感慨。

长期以来，滥办酒席困扰遵义乡村，超八成群众受人情开支所累，年均支出从数千至数万元。

今年2月，小旺草村村民齐聚火塘边，在《移风易俗“组规民约”》上签名按红手印，约定“除婚丧嫁娶外不办其他酒席”。这份源于微信群讨论、形成于火塘共议的约定，迅速成为一场乡村变革的起点。

这一实践很快被遵义市党政部门捕捉，被视为破解治理难题的关键切口，在全市进行推广。

遵义市委、市政府将移风易俗列为年度重点工作，市委主要领导多次部署，要求切实减轻群众人情负担。市精神文明办策划启动“遵行新风尚·文明我先行”主题活动，并印发专门工作方案，围绕抵制滥办酒席等陋习，全年策划21场市级示范活动，带动县、乡、村开展活动6200余场，形成“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系与“天天讲、时时讲、人人讲”的浓厚氛围。

治理的系统性，在部门协同发力的高效整合中显现。遵义市委社会工作部总结基层经验，形成可复制推广的《工作指引》；遵义市农业农村局将相关整治纳入“和美乡村”评价；市民政局深化殡葬改革，年内已为群众节约治丧费用超4280万元。20余个部门协同，市、县、乡、村四级联动，治理合力不断增强。目前，遵义市97.24%的乡镇（街道）、82%的村居、44.73%的村民小组已自发签订各类移风易俗规约。

宣传引导以更接地气的方式浸润人心。小品《做酒》、短视频《人情债》等通俗易懂的文艺作品深入基层；绥阳县发布的《共同抵制歪歪酒》视频转发点赞量迅速突破10万；“向不文明行为宣战”启动仪式的多平台直播，吸引276万人次观看。

（来源：《贵州日报》）

遵义发现新物种“习水八角莲”

日前，贵州省林业科学研究院科研团队在习水国家级自然保护区开展野生植物资源调查时，发现一种形态独特的小檗科鬼臼属植物。经形态学比较与分子证据分析，确认其为鬼臼属植物新物种。研究人员以其发现地命名为“习水八角莲”。该研究成果于12月15日发表于国际植物分类学期刊《植物钥匙》（PhytoKeys）上。

贵州省林业科学研究院研究人员黄郎介绍，“习水八角莲”生长于保护区内常绿阔叶林的河谷地带，植株从形态上明显区别于鬼臼

属其他物种：其叶片背面、花梗和萼片光滑无毛，花序有8—20朵不等。经过多次系统性考察，该物种野生种群仅被发现200余株，数量稀少且生境特殊。目前，鬼臼属所有物种均被列为国家二级重点保护野生植物。

作为“神农四宝”之一，现代药理学研究证实，鬼臼属植物含有的鬼臼毒素等活性成分，对咽喉肿痛、毒蛇咬伤、跌打扭伤、淋巴结炎等病症具有疗效，在抗肿瘤、抗蛇毒等领域有潜在开发价值。

“习水八角莲”的发现，为药用

植物资源库增添了珍贵的新样本，其活性成分与药理机制也值得进一步深入研究。”贵州大学林学院教授安明态介绍，此次新物种的发现，是国家林业和草原局、贵州省林业局联合组织的“贵州省新增国家重点保护野生植物资源调查评估”项目的重要成果之一，使得贵州省省内有记录的国家重点保护野生植物种类增至258种。

截至目前，鬼臼属植物在全球已知种类共10种，分布在中国和越南，其中贵州就有6种。

（来源：动静App、新华网）



连日来，位于新蒲新区的南方白酒中等专业学校的课间操在全网走红，学生们挥舞着“大刀”，练习着源自抗战时期的“破锋八刀”，动作整齐，喊声震天。据不完全统计，全网流量近5个亿。

图为南方白酒中等专业学校课间操。

（蒲小轩）

遵义：乡村文明新解